

Provocar una revolución y reprimirla con moros y con el ejército de Africa, como se hizo, es algo más serio que alterar el orden público y la paz nacional

# JUSTICIA SOCIAL

Año VI Núm. 233

Mahón, 18 Julio 1936

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Organo de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

## HOMBRE PREVENIDO...

Pocos días antes de producirse los últimos sucesos de Madrid, nuestro camarada Indalecio Prieto publicó en «El Liberal» de Bilbao, el siguiente escrito, que fué recogido y extraordinariamente comentado por toda la prensa. Considerando no haber perdido su interés, lo reproducimos en nuestras columnas.

A cuantos estas líneas leyeren, correligionarios y afines, les exhorto a vivir prevenidos. Conviene estarlo siempre, pero mucho más en determinadas circunstancias que exigen hallarse alerta. Si es cierto el adagio de que hombre prevenido vale por dos, no nos estorbará duplicar así nuestra fuerza por si llega el momento de emplearla.

No hay enemigo pequeño, reza otro refrán. Pues bien, no es insignificante el que tiene enfrente la democracia española. Conviene, además, registrar este fenómeno, que mientras el enemigo se apiña, nosotros nos desunimos. Ciertamente del lado de acá se aferran muchos al supuesto de que llegada la hora del peligro nos volveremos a unir; pero ¿cuándo se considera llegada la hora del peligro? Ahí está el quid. Quienes se consuelan con la esperanza de que la unión surja súbitamente de entre las cenizas de nuestra discordia, creen que la manifestación externa del peligro encargada de operar semejante milagro coincide con su mismo nacimiento. Nos atrevemos a considerar que el peligro nace mucho antes de manifestarse con estrépito y, por consiguiente, no hay que esperar su acometida para hacerle frente. Hasta nos asalta el temor de que entonces sea tarde para aniquilarle.

También advertimos error al comparar el volumen del riesgo actual con algún otro pretérito de cierta semejanza. Entonces se pudo aguardar tranquilamente a que diese la cara para aplastarle. Ahora nos parecería absurda una espera análoga. ¿Por qué? Por estimar mayores las dimensiones de lo presente. No hemos de repetir ahora cuanto en ocasiones bien recientes hemos expuesto respecto a circunstancias creadas por el ambiente, a la formación de un clima propicio a determinadas sacudidas. No es obra imposible, si bien la reputamos lenta, y hasta ahora no se ha emprendido el camino para realizarla, la de destruir ese ambiente. Seguimos aconsejándola; pero hoy colocamos en lugar preferentísimo esta advertencia: vivir prevenidos.

Hombre prevenido vale por dos. Y Gobierno prevenido, lo menos lo menos, vale por cuarenta.

INDALECIO PRIETO

## LINTERNA MAGICA

### El Sr. Gutiérrez, en el monte

El señor Gutiérrez salió el pasado domingo, con su familia, a pasar el día en el monte. Según me ha contado, se levantaron todos a las seis de la mañana para tomar un tren que les dejase lejos de Bilbao. El tren iba completamente lleno de excursionistas. Todos llevaban grandes paquetes. Algunos largas cañas de pescar que no había modo de meterlas en los coches sin que estorbaran a los viajeros.

La familia del señor Gutiérrez se componía del propio señor Gutiérrez, de su señora, dos niñas, un niño y una ración de doméstica. Todos llevaban un paquete, grande o pequeño, en los que se envolvía la comida y la bebida. El viaje fué corto pero incómodo. Al cabo de una hora dejaron el tren, y la familia del señor Gutiérrez se vió en medio del campo. ¡Qué bonito es el campo por las mañanas en estos días de

verano! ¡Que bién se respira! ¡Cómo brilla el paisaje esmaltado por el sol!

El señor Gutiérrez tenía la intención de subir con su familia a un monte que tenía un arbolado fresco y un arroyo más fresco aún. Era un sitio delicioso para pasar el día. Pero había que andar unos kilómetros y el sol empezaba ya a molestar.

—Mirad, chicos, en aquel alto es —decía señalando con la mano—.

—¿No te parece —intervino, prudente, la esposa— que está aquello un poco lejos?

—¡Quiá, mujer! Si se llega en seguida... El ejercicio corporal es muy sano y con esta brisa, un placer.

Valientemente iniciaron la ascensión. Pero el más pequeño de los chicos pronto se cansó y el padre tuvo que ponerlo sobre sus hombros.

En un recodo del camino, a la sombra de unos zarzales, se detuvieron todos a descansar y tomar alientos. El sol se iba poniendo tonto y los paquetes parecían de plomo.

En una vuelta del sendero apareció una vaca. Las niñas se asustaron y la señora dijo que no pasaba si no se quitaba la vaca de allí.

—¡Pero si no hace nada; si son mansas! Además ahora que hay señoritas toreras es una vergüenza que las mujeres tengais miedo a las vacas.

—Sí; pero yo no soy Juanita de la Cruz, y tengo miedo a los toros, por muy "civilones" que sean —repuso la señora—.

El señor Gutiérrez empezó a dar voces a la vaca y le tiró algunas piedras. Pero el animal estaba bien allí y no se movía; parecía uno de los toros de Guisando. El Sr. Gutiérrez le hizo algunos extraños con la chaqueta, que llevaba en la mano; entonces la vaca hizo mención de arrancarse, y allí fué ella. La señora, dando chillidos, echó a correr y se cayó; los chicos la siguieron; se cayó también el paquete donde iban tres botellas de limonada, que se hicieron cisco. Pero la vaca, pensándolo mejor, dió media vuelta y de un pequeño salto se apartó del camino. Se rehizo la expedición sin más incidentes. Uno de los chicos empezó a quejarse de sed. Allí no había agua; no había más que una botella de vino, pero estaba tan caliente que el vidrio abrasaba.

—Espera un poco, rico, que arriba hay una agua exquisita.

A otro niño le hacía daño un zapato.

—¡Hala, hala, que ya falta poco! animaba el padre.

Efectivamente, a los pocos minutos llegaron a la cúspide. Había, en efecto, unos árboles chaparros que daban alguna sombra, pero no se veían trazas de arroyo.

—¿No decías que aquí había un manantial? —interrogó la mujer.

—Claro que lo hay. El año pasado lo había; creo que no lo habrá quitado la República.

—Se lo habrá bebido la vaca de antes.

—¡Hala, chicos! A ver si encontráis por aquí un arroyo.

Los chicos estaban cansados y sedientos. No tenían ganas de andar. Pero uno de ellos se aventuró a corretear por allí. Como ya era hora de comer, un poco anticipada por el apetito, comenzaron a deshacer paquetes.

—Un poco de agua quería yo más que comer —dijo la señora Gutiérrez.

En esto, Ricardín, que era el niño que se había marchado del grupo, empezó a dar voces. Todos se asustaron; sobre todo la madre. Le vieron subido a un árbol. Una rama se le había enganchado al vestido y no podía bajar. Tuvo que construir la familia una torre humana como las que levantan los mozos en Cataluña. Pasado el susto, todos se sentaron a comer.

—El vino podremos enfriarlo haciendo un agujero en la tierra.

—Sí; pero para eso había falta una azada. Otro domingo—dijo con sorna la señora—traeremos picos y palas.

La comida resultó escasa. Todos se quedaron a media ración. Para mayor desdicha, se habían dejado olvidado en casa el sacacorchos y unos vasos, y tuvieron que improvisarlos con papeles. Pero el vino se había transformado en un líquido desagradable que encendía la boca.

Después de comer dijo el padre a los chicos:

—Ahora jugar un poco por ahí.

Pero los chicos estaban aburridos. No sabían a que jugar. Se dedicaron a coger lagartos de entre las piedras. Los mosquitos molestaban atrozmente, y una culebrilla hizo pegar un salto terrible a la señora Gutiérrez. Ya habían comido en el monte, el anhelo de toda la semana. Ya estaban en el monte; pero ahora sólo querían bajar al llano y tomar el tren. El padre echaba de menos la partida de dominó con sus amigos. La señora, las comodidades de casa y sus pequeños trabajos domésticos. La ración de muchacha, el baile de la Casilla, y los chicos, sus juegos en el parque.

A las tres nubló el sol y cambió el aire a fresco. El cielo se encapotaba demasiado. A la señora le horrorizó que allí les pillase una de esas frecuentes tormentas de verano. Con toda rapidez suspendieron la siesta y descendieron, siempre bajo la amenaza del chaparrón. Pa-

ra aligerar el paso se tomó en brazos al pequeño. A media tarde llegaron a la estación, donde tuvieron que esperar dos horas interminables la llegada del tren. Cuando éste llegó empezaron a caer las primeras gotas. El tren venía abarrotado. Como pudo se acomodó la familia Gutiérrez en un departamento de tercera clase, entre gentes jóvenes que cantaban canciones obscenas y cometían mil impertinencias.

Cuando ya, de noche, se vieron en Bilbao, respiraron todos. La entrada en casa parecía la retirada de un pequeño ejército en derrota. Venían cansados, sudados, sofocados, hechos una calamidad.

El Sr. Gutiérrez estaba deseando que llegase el lunes para ir a la oficina, donde no había montes, ni vacas, ni árboles, ni hormigas, ni lagartos; la oficina fresca, sombría, con ventiladores, hermosas butacas y Prensa para leer hasta la hora de la comida. Cuando le preguntaron los compañeros cómo había pasado el domingo, el Sr. Gutiérrez dijo una mentira: dijo que había estado toda la tarde en la terraza del Café. Claro que esto era lo que pensaba hacer en adelante.

T. MENDIVE

## Supresión de la propina

La comisión nombrada para seguir los trámites concernientes a la supresión de la propina se complace en hacer público que ha recibido varias cartas de distintas Sociedades en las cuales se expresa de una manera clara la conformidad de la implantación de un veinte por ciento en sustitución de la vieja costumbre de la propina.

LA COMISION

## UN MAL PROCEDIMIENTO

Misión principal de las organizaciones obreras, es mejorar en todos los órdenes las condiciones de vida de la clase trabajadora.

Para conseguir dichos fines, aumento de salarios, reducción de jornada, mejor trato, etc., han tenido que sostener, los trabajadores, luchas cruentas para vencer la resistencia patronal por una parte y la desidia y egoísmo de muchos obreros que en su inconsciencia no comprendían que se luchaba en beneficio propio.

Esta lucha del progreso contra la reacción aún no ha terminado. Se ha conseguido un positivo avance, conquistando para la clase trabajadora mejoras de la máxima importancia, como la reducción de la jornada y el aumento de los salarios.

Pero hay que manifestar que en ese aspecto, una vez consignado en las leyes, los patronos vienen obligados a acatar la jornada legal establecida. Pero, por desgracia, queda después por vencer el egoísmo de muchos trabajadores que, unas veces por necesidad, hartos justificada, y otras por inconsciencia, son bastantes las veces que aprovechando la circunstancia de que trabajan la jornada intensiva, trabajan otra jornada en otros menesteres. Otros que trabajan horas extraordinarias y no siempre las cobran como es debido. Otros que percibiendo sueldo del Estado, en las horas que les quedan libres trabajan por cuenta de particulares y con jornales reducidos. En una palabra, se cometen una serie de abusos en los cuales tienen una mínima parte de culpa los patronos y la máxima los mismos trabajadores.

Las organizaciones obreras tienen que ponerse a la tarea y al mismo tiempo que luchan para corregir los abusos de los patronos, tratar de llevar a la mente de los obreros el convencimiento de que la reducción de la jornada se ha establecido en su propio beneficio y que el exceso de jornada aumenta la crisis de trabajo, imposibilitando el que otros compañeros puedan percibir jornal, mientras ellos perciben jornal y medio.

Aunque la tarea sea ingrata, es necesario acometerla en beneficio de los mismos trabajadores que por egoísmo en la mayoría de los casos infringen la jornada de trabajo.

ANTONIO DE FERRERO

CONTRA LOS INTENTOS REACCIONARIOS

# Una importante nota de las organizaciones

## La muerte de Calvo Sotelo

La muerte de Calvo Sotelo no nos ha producido ninguna alegría. Buscando en lo más profundo de nuestra conciencia quizás hallaríamos un poco de dolor. No para la vida de Calvo Sotelo, que para nosotros, no valía más ni menos que cualquiera otra vida.

Nos duele el sistema.

No concedemos al atentado personal, virtualidad ninguna, que pueda favorecer nuestras ansias de mejoramiento social.

Antes al contrario. Consideramos que la seguridad personal, la garantía de que nuestra vida está fuera del alcance de toda mala pasión, fué una de las conquistas más preciosas de la civilización.

El atentado personal, hoy tan en boga, nos retrotrae a los tiempos de menor civilidad.

No queremos, sin embargo, formar en el coro de plañideras, que con motivo de la muerte de Calvo Sotelo, exhiben grandes pañuelos para enjugar unas lágrimas, que no asomaron cuando los muertos eran de los nuestros. ¡Y nuestros muertos han sido tantos!

Tantos han sido nuestros muertos, que nuestra capacidad para el dolor, está ya un poco embotada.

Es nuestro deseo, que cese este sistema, de los hombres cazarse mutuamente a tiros, como si fuéramos alimañas. Si por causa del estado pasional hoy imperante y al que no fué ajeno el señor Calvo Sotelo, no es posible que nuestro deseo se convierta en realidad, será, para nosotros, menos doloroso que caigan aquellos que con su actuación crearon el actual estado pasional.

Si algún día nos dá por llorar, lloraremos por los nuestros.

## y Partidos obreros

Conocidos los propósitos de los elementos reaccionarios enemigos de la República y del proletariado, las Organizaciones políticas y sindicales representadas por los firmantes se han reunido y han establecido una coincidencia absoluta y unánime en ofrecer al Gobierno el concurso y el apoyo de las masas que le son afectas para todo cuanto signifique defensa del régimen y resistencia contra los intentos que puedan hacerse frente a él.

Esta coincidencia no es solamente circunstancial; por el contrario, se propone subsistir con carácter permanente mientras las circunstancias lo aconsejen, para fortalecer el Frente popular y para dar cumplimiento a los designios de la clase trabajadora puestos en peligro por los enemigos de ella y de la República.

Por la U. G. T., MANUEL LOIS.--Por la Federación Nacional de Juventudes Socialistas, SANTIAGO CARRILLO.--Por la Casa del Pueblo, EDMUNDO DOMINGUEZ.--Por el Partido Socialista, JIMENEZ ASUA.--Por el Partido Comunista, JOSE DIAZ.

Los miembros de la Comisión Ejecutiva de nuestro Partido que se encontraban en Madrid se reunieron el lunes por la mañana y decidieron convocar urgentemente a los que estaban ausentes. A primera hora de la tarde se recibía en las oficinas del Partido la notificación que hacía la Federación Nacional de Juventudes Socialistas, transmitida por el compañero Santiago Carrillo, haciendo saber que la referida entidad juvenil se ofrecía a la Comisión Ejecutiva, atendiendo a las circunstancias actuales, para todo aquello que fuera útil a la defensa de los intereses de la clase trabajadora. Horas más tarde visitaban a nuestros camaradas los compañeros José Díaz y Vicente Uribe, por el Partido Comunista, que manifestaron su deseo de celebrar una reunión con los dirigentes de los Partidos y Organizaciones obreras, al objeto de concertar una acción común que hiciera frente a las posibles agresiones fascistas y fortaleciera la política del Frente popular.

A las ocho de la noche, después

de una reunión de la Comisión Ejecutiva, quedaban reunidos los compañeros Manuel Lois, por la U. G. T.; Edmundo Domínguez, por la Junta administrativa de la Casa del Pueblo; Carrillo y Cazorla, por la Federación Nacional de Juventudes Socialistas; José Díaz y Vicente Uribe, por el Partido Comunista, y Jiménez Asúa, Lamóneda, Vidarte, Cruz Salido, Prieto, De Gracia, Albar y Bugeda, por el Partido Socialista, facilitando la nota que más arriba publicamos.

Se acordó que un representante de cada una de las entidades que habían concurrido visitara al presidente del Consejo de Ministros para trasladarle estas decisiones.

En nombre de los representantes de los partidos citados Prieto expuso al señor Casares Quiroga que las referidas colectividades políticas y sindicales ofrecían desde luego su concurso al Gobierno de la República para la defensa del régimen en el caso de que éste se vea atacado mediante un movimiento subversivo, consignando que este concurso no ha de limitarse a una simple manifestación verbal, por muy fervorosa que fuese, sino a dar la plena garantía de que las masas obreras escuadradas en las entidades cuyas representaciones visitaban al presidente del Consejo estaban resueltas a sumarse a los elementos armados del Gobierno para combatir cualquier subversión. A este efecto se deponían instantánea y totalmente cuantas diferencias puedan existir en el seno de las co-

lectividades referidas, pudiendo tener el Gobierno la seguridad de que todas ellas, formando un haz apretado, se dispondrían a luchar con la intensidad que fuese necesaria en pro del mantenimiento del régimen republicano.

El señor Casares Quiroga contestó que agradecía muchísimo este ofrecimiento; pero que no le sorprendía, pues en todo instante estuvo seguro de que si llegara cualquier peligro, los partidos y organizaciones obreras que le visitaban se hallarían prestos a cooperar a la defensa de un régimen por cuya iustauración pelearon.

## Acción sindical

La sociedad de obreros conductores tuvo conocimiento de que con motivo de exigir el cumplimiento de las bases de trabajo vigentes, el compañero Carlos Moreno había sido despedido de la casa donde prestaba sus servicios y que era la del industrial don Jaime Huguet.

Puesta al habla una representación de la Sociedad con el indicado industrial, se llegó a una avenencia, aceptando el obrero el despido, mediante la indemnización de mil cuatrocientas pesetas, que se hizo efectiva inmediatamente.

Que aprendan en este caso los demás obreros que son víctimas de despidos injustificados, y que se espabilen los patronos, pues cuando encuentren obreros u organizaciones que estén dispuestas a hacer

## Actividades fascistas

Hemos tenido ocasión de ver una hoja impresa de propaganda fascista, que según nuestros informes ha sido repartida profusamente entre los Suboficiales, a quienes va dirigido su texto.

Ya hemos indicado otras veces, en estas columnas, que en donde hay que encontrar los fascistas que con tanto afán busca nuestra policía es en los cuarteles.

Muchos militares en activo y casi todos los retirados, son elementos activos de la reacción haciendo su propaganda en nuestra ciudad de manera bastante ofensiva.

En los cuarteles se prohíbe la entrada a la prensa de izquierdas y se mira con malos ojos a los pocos militares que tienen la valentía de llamarse republicanos—y no digamos nada de socialistas o comunistas—, y se tolera el que puedan repartirse hojas fascistas—que suponemos no las reparten los soldados—exitando, a la rebeldía contra el régimen, a los suboficiales del Ejército.

Mientras los mandos de todo orden estén en manos de elementos reaccionarios o de dudoso republicanismo, la República no podrá decirse que haya encontrado su rumbo.

Hay que limpiar los cuarteles de elementos indeseables.

Como conocemos la osadía de que son capaces los militares reaccionarios, bueno será advertir a los soldados que, si fuera solicitado su concurso en contra del actual régimen, que se nieguen a ello de la manera más conveniente.

No pueden dejarse engañar por los gritos de viva España

prevalecer sus derechos, los indicados abusos los pagarán por lo menos con la misma moneda que el industrial de referencia.

A últimos de la semana pasada se solucionó —suponemos que circunstancialmente— el conflicto que mantenían los obreros que trabajan en las Obras de la Comandancia.

Se concede un aumento de setenta y cinco céntimos a los barrenos y peones, dejando para otra ocasión el resto de las demandas.

No tiene razón el Teniente Coronel jefe de dichas obras, al acogerse a las bases de trabajo del ramo de construcción, para hacer trabajar cuarenta y ocho horas en las obras que se realizan en el término municipal de Alayor, mientras que en las restantes, se trabajan cuarenta y cuatro.

La Comandancia de ingenieros que tiene jurisdicción en toda la isla, tiene sus oficinas en Mahón, y es verdaderamente absurdo—y tiene todos los caracteres de un capricho al que tan acostumbrados nos tienen los militares del "Orden y Mando"—, el que los obreros que trabajan por el mismo patrono y en la misma profesión realicen jornadas diferentes, si trabajan en un sitio en otro.

Los obreros, sin necesidad de acudir a cosas mayores, pueden hacer bajar del burro a este señor Teniente Coronel,

## Un burgués de toda una pieza

Vemos con profundo disgusto que a pesar de los vientos de libertad que disfrutamos desde el advenimiento de nuestra bien amada República, todavía exista en esta ciudad, casos que sonrojarian hasta a un ciudadano de la Dictadura.

Uno de estos casos, es lo que ocurre en la fábrica de tejidos de don Eugenio Valeri. Veamos lo que ocurre. Por la índole del trabajo en dicha fábrica son solamente mujeres las operarias, trabajando diariamente nueve horas y media, de modo que semanalmente trabajan, descontando las cuatro horas de la tarde del sábado, cincuenta y tres horas.

Siendo la jornada de trabajo semanal de cuarenta y ocho horas,

quedan cinco horas semanales, o sean doscientas sesenta al año para cubrir el trabajo de las diez y seis fiestas que anualmente se deja de trabajar en dicha fábrica; diez y seis días que a razón de ocho horas diarias producen un total de ciento veinte y ocho horas anuales, o sea que dichas operarias trabajan ciento treinta y dos horas al año sin cobrarlas.

Así resulta de nuestros cálculos. Que conste que no queremos ofender a nadie, pero si tenemos razón, no dudamos de la caballerosidad del Sr. Valeri que sabrá reconocer, rectificar y hacer público su pasado error.

ORGEN

**HIPICA MAHONESA**  
DOMINGO 19 JULIO - A las 3'45 de la tarde  
Extraordinarias carreras de  
caballos

# DOS... POR UNO UN SIMBOLO

## Bromas de la semana

### Lágrimas de cocodrilo

Toda la prensa de derechas ha comprimido el archivo de sus lamentaciones, para comentar el atentado de que ha sido objeto el señor Calvo Sotelo. Todas sus protestas, todos sus ayes, se circunscriben al caso del atentado que les priva de uno de los hombres en cuya gestión política tenían puestas sus esperanzas.

Poca, o ninguna, cosa dicen en recuerdo de todas las víctimas del pistolero organizado a sueldo y con amparo de las organizaciones de derechas.

Toda la táctica de resistencia de los partidos reaccionarios se funda en sembrar el terror, en lanzar múltiples amenazas, en contribuir al máximo desconcierto, a fin de lograr el fracaso prematuro de la política renovadora de las izquierdas.

Aquí, en Menorca, tenganlo presente los diarios derechistas "El Iris" y "El Bien Público", existen, como en todas partes, hartas pruebas de donde parten las iniciativas y los ejemplos de agresión a mano armada.

Estos días ha entrado en una fase de suma gravedad una de las víctimas de las pistolas de los "guardas jurados" de Ciudadela, bizarros agentes provocadores amparados, protegidos y sostenidos por la grey que llo-riquea ante el cadáver de uno de los suyos. Por esto decimos aquí, al estampar nuestra protesta POR TODOS los atentados, que las lágrimas de los derechistas son perfectísimas muecas de cocodrilo.

### La ejemplar actividad de los concejales supervivientes

Si no tuviera tantos aspectos que motivan la indignación sería espléndido plantel de hechos jocosos la actuación de los pocos supervivientes que, todavía, de vez en cuando, asientan sus ilustres posaderas en los sillones rojos del salón de actos de eso que por sarcasmo se intitula nuestro *excelentísimo* Ayuntamiento.

Tan activos, pertinaces y heroicos se demuestran *siempre* en el cumplimiento de su deber que si hubiese aquí quien fuese capaz de enaltecer cual merece su formidable gestión, sin duda alguna los nombres de los concejales pasarían a la Historia como los más perfectos y redomados modelos de la política pícarasca.

Esta semana, por ejemplo, se han efectuado unas exposiciones escolares. Nuestro *excelentísimo* Ayuntamiento "en comisión" presidida por don Francisco Olives Pascuchi acudió a visitarlas. Se acompañaba del señor Femenías, arquitecto, y de un guardia municipal.

De la flamantísima y por todas partes muy honorable mayoría republicana no concurrió ¡ni uno! El *excelentísimo* Ayuntamiento estaba bien representado por el señor Olives Pascuchi, de filiación derechista. Y cuentan las crónicas que el pobre señor, sobre el cual recaen la responsabilidad y los trabajos de su elevada y copiosa representación, tan atareado y cansado se hallaba que la fatiga y el calor hubieron de descomponer desconsideradamente sus funciones digestivas, y mal que le pesara, obligado se veía, a examinar "motu proprio" en cada escuela, el estado de limpieza de la sección de los retretes.

\*\*\*

También concurrió a la visita escolar el no menos activo y bregado concejal, también derechista, señor don Francisco Sintés. Mas este señor, según confesión propia, no acudía como concejal, pues su visita tenía otro carácter y otra misión: el ejercer el cargo de periodista "amateur"—por supuesto—llevando el encargo y la representación del diario lerrouxista "La Voz de Menorca" que actualmente está aprovechando todas las coyunturas para hacerse pasar "de Martínez Barrio".

Ya estamos esperando las entusiastas reseñas que de las escuelas nacionales hará el esforzado paladín de la enseñanza particular y religiosa, que, sin duda alguna, en esta ocasión al servir a los históricos tragacuras de "La Voz de Menorca" tendrá oportunidad para lucir la culta erudición conseguida en las capillas del Trocadero, donde con tanto entusiasmo se rinde culto a la diosa representativa de la belleza femenina, inspiradora de los amores lujuriosos.

Si no fuera desacato recomendaríamos al novísimo Comité de Unión Republicana, padre putativo de "La Voz de Menorca", y del grupo concejal, el examen de la escrupulosa veracidad de lo referido.

UNO POR DOS

Hace unos días, que en el escaparate de una de las más afamadas sombrererías de esta ciudad, se exhibía un solo sombrero.

No pude sustraerme a la impresión de que tal sombrero era un símbolo: El símbolo de la República laica.

¿Era un sombrero de cura o de canónigo? Se me perdonará lo impreciso de la categoría del sombrero. Mi ignorancia en esta materia, es de volúmen suficiente para sonrojarme.

Era redondo, de pelo suavemente rizado y muy brillante.

Me imagino al cura o canónigo, en el momento en que va a cubrirse la tonsurada testa, pasando por encima del sombrero, a manera de caricia, una mano blanca, regórdeta, y con pequeñas pecas. Si el sombrero tuviera sensibilidad, sentiría en aquel momento toda la voluptuosidad que hace amable la vida.

Desgraciadamente, el sombrero no tiene sensibilidad y se ve reducido a la triste y magnífica condición de símbolo.

Sin ironía, hay que convenir, en que el verdadero símbolo de la República laica, es el sombrero de cura.

Nuestro Gobierno, como todos los Gobiernos que se estiman en algo, tiene la pretensión, un poco pueril, de que es él quien gobierna. En realidad, quien gobierna es la costumbre, la moda y los sagrados intereses del negocio.

Sin la moda del sinsobrerismo, el sombrero de cura no habría alcanzado la categoría de símbolo.

Esperemos el decreto, que imponga a todos los ciudadanos el uso del sombrero o que imponga el destocado a los curas. Si el decreto tarda o resulta ineficaz, esperemos que la moda lo arregle, confiados en que a ella no le falla.

DOROTEO

DE SAN LUIS

### POR LA HIGIENE Y EN BIEN DEL PUEBLO

Bueno será recordar a nuestro vecindario, que hará un par de semanas la Agrupación Socialista tomó el acuerdo de dirigir al Ayuntamiento un escrito en defensa de la higiene del pueblo, con el fin de que se tomara las precauciones necesarias para cortar los abusos que pudieran cometer algunos de los expendedores de leche y otros artículos de primera necesidad.

Este artículo y otros más desde hace mucho tiempo los tiene abandonados nuestro Ayuntamiento. Nos consta que se han dado las órdenes oportunas para que el señor inspector veterinario municipal lleve a efecto las debidas inspecciones al objeto de que sea analizada la leche que se expende al público. Uno de estos pasados días fué analizada por el señor inspector, decomisando toda la que se encontró en mal estado para la venta pública.

Aunque ya no pueda evitarse el mal que se ha hecho, pues los abusos cometidos hasta el presente han

¡Vaya cura!

Ha sido la comidilla de estos días, el famoso curita raptor de una joven del pueblo de San Cristóbal.

El individuo en cuestión, pajarraco de pésimos antecedentes, ha burlado canallescamente la vigilancia de los padres de la citada joven, renegando de su sagrado Ministerio.

¡Vaya cura! Para que se vayan enterando los que aún creen en el voto de castidad de la chusma ensotanada.

Sesión concurrida

Nuestro insigne Ayuntamiento, celebró en la semana pasada una sesión concurridísima. Asistió toda la plana mayor disponible de la desquebrajada Corporación, incluyendo al Sr. Taltavull, que es, sin duda, el concejal más activo del conglomerado radical-monárquico.

El hecho que se hayan podido reunir ocho concejales, es un caso inaudito para los que estábamos acostumbrados a la plácida soledad del triunvirato caciquil y uno o dos comparsas, a lo sumo.

Pero lo trascendental es que el monárquico señor Taltavull Saura, se haya dignado asistir a una sesión. Eso, francamente, no nos lo explicamos.

¿Qué tripa se les habrá roto a nuestros amiguitos, los concejales?

Desgracias

Todos los pueblos tienen sus desgracias. Unos, la ola de calor; otros, un temporal, o un rayo, o un terremoto.

Pero tales calamidades son tortas y pan pintado en comparación con la que a nosotros nos sucede, desde hace unos meses, en que vino a caer en nuestra isla un ensotanado, a quién llaman el Padre Corrons.

El páter adivinó enseguida que podría pasarse una temporadita contando embustes desde los pulpitos y aquí lo tenemos recorriendo Menorca palmo a palmo, habiendo ido a posarse últimamente en Ciudadela, cuna y solera del clericalismo menorquín y paraíso de los ignorantes beatos de la isla.

El padre Corrons no parece tonto, y por ello se dedica, según nos dicen, a fustigar a los ricos para lograr el beneplácito de los pobres.

Hábil triquiñuela jesuítica, pero muy gastada para que resulte de eficacia. No ha de sacar mucho partido el Padre Corrons de sus pláticas, en lo que se refiere a los obreros. Hace tiempo que estos van despertando y no han de picar en el anzuelo que les presenta el charlatán.

El pueblo odia a los mercaderes religiosos y no hace caso de añagazas más o menos disimuladas.

Buena mano

Se dice que el Ayuntamiento ha subido el sueldo a los empleados subalternos y administrativos. En esto, como en todo se ha visto la buena mano de nuestros radicalísimos concejales.

No es desconocido el hecho de que en tiempos pasados y en ocasión de subida de haberes a los empleados municipales, se dijera en el Comité Republicano (léase conglomerado de pasteleros) que a las empleadas y a los serenos no se les debía aumentar nada, porque las primeras no tenían voto y los segundos no estaban afiliados a la Casa del Pueblo.

Nuestros radicales no han olvidado las buenas mañas de antaño, y ahora, como entonces, han tenido buen cuidado de que los peces gordos entraran en el reparto, quedando, algunos de los pequeños, con la boca abierta.

¡Buena mano la de nuestros concejales!

Problema fácil

A un amigo nuestro, se le murió un borrico hace unos días.

El hombre, consternado, lo comentaba, preguntando a donde debía dirigirse para enterrarlo, puesto que era la primera vez que pasaba por el amargo trance y desconocía las prácticas que se siguen para el sepelio de los cuadrúpedos.

Y otro amigo que lo escuchaba, le abordó rápido: ¡Entiéralo en uno de los hoyos de la plaza de Pablo Iglesias, y ya tienes el problema resuelto!

Respondemos que no se trata de ninguna broma; si no rigurosamente histórico.

## TEATRO PRINCIPAL EMPRESA COLISEUM

TELEFONOS TAQUILLA 140. - EMPRESA: 92  
EL LOCAL MAS FRESCO Y MAS COMODO DE LA LOCALIDAD

Sábado 19 de Julio de 1936.-A las 9'45  
Domingo a las 4, 6'45 y 9'45.-Lunes a las 9'45

Grandioso y colosal programa. La interesantísima documental en *tecnicolor*

**LECONG** Un film desarrollado en los paraísos oceánicos

La comedia de inolvidable recuerdo **DIALOGADA EN ESPAÑOL**

**LA GRAN DUQUESA Y EL CAMARERO**

por Bing Crosby, Kitti Carlisle, Alisod Skipworth y Roland Young.

Asunto exquisitamente renovado con los adelantos de la técnica y atractivos de la sonoridad.

## Sociedad de Camareros

Esta Sociedad tiene a bien recordar a todos los afiliados la obligación que tienen de disfrutar diez días de vacaciones anuales retribuidas ajustándose a nuestras Bases de Trabajo vigentes.

La Junta Directiva recomienda a todos aquellos camareros en donde por cualquier causa los patronos se negasen a conceder dichas vacaciones, se sirvan ponerlo en conocimiento de nuestro Vocal Inspector para que éste pueda obrar en consecuencia.

LA DIRECTIVA

## En el siglo de la velocidad

¿Cuando va a terminarse definitivamente el trozo de alcantarillado de la calle del Doctor Orfila?

Las quejas del vecindario de aquel trozo de calle son justificadísimas, pues no hay derecho a que se tenga interrumpido durante medio año un trozo de calle de las de mayor circulación.

Hasta en esto se vé retratada la gandería de nuestros concejales.

sido en perjuicio principalmente de niños y enfermos, esperamos que de hoy en adelante la autoridad municipal pondrá un mayor celo en beneficio de la salud del vecindario.

También sería conveniente se verificara la inspección del pan y panecillos, impidiendo el que se venda por piezas en vez de venderse a peso.

Deber de las Autoridades es el de corregir estas anomalías que denunciamos y deber del vecindario es denunciarlas.

Si las circunstancias lo exigen

volveremos a tratar este asunto y nos complacería de veras poder consignar un aplauso, pues ello sería prueba segura de que algo se ha corregido.

J. C.

San Luis 16-VII-36.



Imp Balear, Prieto y Caules, 9.-Mahón

Igual que el 25 de marzo, los campesinos de Badajoz han enseñado estos días que no hay nada como la organización y la acción revolucionaria. Cin-

# JUSTICIA SOCIAL

co mil segadores han ido a segar la cosecha que los terratenientes querían dejar perder. Y los patronos se han rendido ante su empuje disciplinado

## Sólo en el ataque del Gobierno contra la Patronal reaccionaria está la salida victoriosa en estos momentos difíciles

COMENTARIOS

### ¡45.000.000!

Dos noticias, una buena y otra mala, tenemos que comunicar a nuestros lectores. Vamos con la primera.

La cifra de funcionarios de la carrera judicial va a quedar reducida. La ley que terminó ayer de discutir el Parlamento, supone, como es sabido, la jubilación de los magistrados que han cumplido los sesenta y cinco años.

La generalidad de los ciudadanos habrá pensado que esta ley no tiene mayor importancia. Pues están engañados. La ley, en su aparente inocuidad, tiene la virtud de una guadaña, que va a cortar muchas de las ramas secas de que está plagado el frondoso árbol judicial. Los funcionarios judiciales, los jueces afectados por la ley, son 1.138. Claro es que "no están todos los que son" y quizá "no sean todos los que están", según el refrán popular. Pero, en fin, hay para alegrarse de que salgan más de un millar de viejos reaccionarios, que con la más atroz injusticia "hacían" justicia de casta.

Y ahora tras el dulce, la amarga noticia. Los jueces jubilados aumentan el presupuesto de clases pasivas en cerca de un millón de pesetas. Los viejos no escapan mal. Seguirán hasta su muerte aferrados a las ubres del presupuesto. Vivirán bien, en justo premio a sus malas acciones. Y lo pagaremos todos.

¡Ah! Pero un mal no llega nunca solo. Un millón más en el presupuesto de clases pasivas. ¿Y sabéis, amigos y camaradas, a cuánto asciende lo que se paga hoy por este concepto? Asombraos: *Cuarenta y cinco millones de pesetas*. Militares retirados. Viudas y huérfanos de generales, jefes y oficiales. Magistrados, jefes y oficiales de la Guardia civil. Más viudas y más huérfanos. Retiros, jubilaciones, cruces... Total, *cuarenta y cinco millones de pesetas*. Millones que aumentan el presupuesto. Millones que encarecen la vida. Para que vivan plácidamente los enemigos del pueblo. Porque de ello no hay duda; la mayoría lo son. Y muy encarnizados. Eas señoras dé escapolario y los que disparan su pistola con balas dum-dum.

La alegría que nos causa la aprobación de jubilaciones de jueces y magistrados queda ensombrecida por esa pirámide de pesetas que suponen las clases pasivas. Convenimos en que el ministro de Justicia ha cumplido con su deber. Ahora le toca al ministro de Hacienda. ¿Por qué no se redacta una ley que acabe con ese derroche del dinero público? Sería muy conveniente. Además de que el paro forzoso reclama mucho dinero, existe la razón de importancia de que la mayor parte de esos cuarenta y cinco millones están hoy engrasando las pistolas de los asesinos fascistas.

M. NAVARRO BALLESTEROS

(De "Mundo Obrero").

## Rebaja de rentas, moratoria de deudas y créditos baratos y fáciles

Los arrendatarios de toda España han acogido con júbilo y esperanza el proyecto de ley presentado a las Cortes por los diputados socialistas y comunistas. En medio del año malo y de las enormes dificultades económicas a que deben hacer frente, ese proyecto de ley representa una posibilidad de alivio que debe merecer el más franco apoyo del Frente Popular. Pero ante la perspectiva ya inminente de tener que entregar a los propietarios una parte de las cosechas, los aparceros se empiezan a preguntar si la ley será aprobada y, caso de que lo sea, si llegará a tiempo su promulgación para beneficiarlos. Nosotros decimos que eso depende de los aparceros mismos.

La clase trabajadora ha logrado grandes ventajas por medio de las leyes, pero las ha obtenido mucho mayores por medio de la acción sindical, de cuya acción no es la ley, en la mayoría de los casos, más que un simple reflejo.

En este sentido han sido los "rabassaires" de Cataluña los que con más eficacia han sabido luchar frente a los propietarios, y no cabe duda de que sin su actuación enérgica en el campo, formando asociaciones y negándose en bloque a entregar más que la renta o la parte de cosecha que consideraban justa, no hubieran logrado aprobar la ley de Cultivos de Cataluña, ni el reciente decreto de la "Generalitat" que obliga a los propietarios a devolver los excesos que por mandato del general Batet tuvieron que entregar los "rabassaires" después de Octubre, y que limita, como máximo, al veinticinco por ciento la parte de la cosecha que corresponde cobrar al propietario.

Los arrendatarios de toda España deben seguir ese camino si quieren mejorar su mala situación. Es evidente que resultan hoy excesivas las rentas que se pagan. La mayoría fueron fijados en los años de la guerra, cuando los productos valían tres o cuatro veces más que ahora, y aunque como resultado de la revisión de rentas del primer bienio, muchas de esas rentas fueron rebaja-

das, quedaron, en cambio, muchas tal como estaban, y casi todas las revisadas volvieron a salir el año pasado, como efecto de la ley de Arrendatarios aprobada por las derechas.

Para conseguir esta rebaja tan anhelada se ofrecen ahora los arrendatarios tres medios: el Juzgado, con su largo, pesado y costoso trámite: la pronta aprobación del proyecto de ley sobre rebaja de rentas, cosa en la que no tienen prisa ninguno de los sectores burgueses de la Cámara, y, por último, la acción sindical, por medio de la cual es posible alcanzar beneficios inmediatos de los propietarios, si los arrendatarios y aparceros saben unirse dentro de nuestra Casa del Pueblo y defender enérgicamente la rebaja de condonación de rentas.

Nuestras Secciones deben actuar inmediatamente en este último sentido. Deben convocar a los arrendatarios, colonos y aparceros del término o distrito, provocar después una reunión en las alcaldías con los propietarios para discutir las rebajas y demandas acordadas, reclamando

al mismo tiempo del Gobierno la aprobación urgente de la ley propuesta por los grupos obreros y, si todo ello no da un resultado inmediato, tomar el acuerdo de negarse a entregar más renta o cosecha de lo que se considere justo.

No hay beneficio sin lucha, y si los arrendatarios y aparceros quieren obtenerlo, han de movilizarse inmediatamente alrededor de estas consignas:

REBAJA GENERAL DE RENTAS RUSTICAS Y APARCERIAS. CONDONACION TOTAL SI LA COSECHA ES INFERIOR A LA MITAD.

MORATORIA DE SEIS MESES PARA LOS AGRICULTORES.

AMPLIACION DEL CREDITO A LOS CAMPESINOS. CREACION URGENTE DEL BANCO AGRICO LA NACIONAL

APROBACION INMEDIATA DE UNA LEY DE ARRENDAMIENTOS QUE RECOJA Y AMPARE ESPECIALMENTE LOS INTERESES DE LOS PEQUEÑOS ARRENDATARIOS, COLONOS Y APARCEROS.

(De "El Obrero de la Tierra")

## PROPINAS, ¡NO!

Los camareros de Mahón a partir del día 1.º de agosto, percibirán la renumeración con un veinte por ciento sobre la venta efectuada. Decimos percibirán, porque según nos informan nuestros amigos camareros, a los patronos del ramo se les concedió un plazo que terminó el día 15 por si creían conveniente hacer alguna reclamación a las condiciones presentadas sin que hasta la fecha se haya efectuado alguna.

Muy bien nos parece la determinación tomada en Junta general por la Sociedad de Camareros. ¡Basta de propinas! Ha llegado el momento de acabar con la ignominiosa "paga", que nos es más que una reminiscencia del pasado. Es una vieja caridad cristiana la que con su esfuerzo borrarán los camareros. La propina responde siempre a un estado pasivo del hombre para otro hombre lo cual repugna a todas aquellas conciencias humanas que en el mo-

mento de dar la propina tienen que someter al que la percibe en un acto de inferioridad.

La Sociedad de Camareros de Mahón que está reivindicándose conquista tras conquista adquiridas por todos los medios legales tendrá que apuntar en su historial sin mácula la mayor de todas ellas puesto que con la nueva forma de percibir la renumeración saldrán ganando tanto en el sentido moral como en el económico.

Adelante, pues, que nuestro calor no os tiene que faltar.

Todos los sábados, leed y : : propagad

### JUSTICIA SOCIAL

Defensor de la clase trabajadora : :

## Bibliotecas Públicas Gratuitas

Durante el mes de junio las trece Bibliotecas Públicas gratuitas que la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros tiene establecidas en las Islas Baleares han prestado sus servicios a 16.834 lectores clasificados en la forma siguiente: 8.235 hombres, 3.493 mujeres, y 5.106 niños.

Las materias escogidas para su lectura o estudio han sido: Libros de niños 4.396, Obras Generales

2.180, Filosofía 367, Religión 211, Ciencias Sociales 936, Filología 364, Ciencias Puras 634, Ciencias Aplicadas 716, Bellas Artes 634, Literatura 7.815, Historia y Geografía 1.524.

En total han sido consultadas o estudiadas 19.777 obras.

